

2020年三门峡教育十大新闻出炉

本报讯(记者李博)1月12日,记者从三门峡市教育局获悉,2020年三门峡教育十大新闻正式出炉。

据悉,此次评选出的教育十大新闻分别为:“峭函名师云课堂”展示新形象。全市教育系统坚持“停课不停教、停课不停学”,中原(教学)名师、省级名师等市级以上骨干教师190余人,分学段录制466节优质录播课,涵盖2020年春季中小学所有主科及体、音、美学科课程。813所中小学(含439个教学点)18173名教师参与网上教学,合力谱写了一曲峭函教师的逆行壮歌。

党的建设实现新推进。市级领导深入大中小学宣讲党的十九届五中全会精神,示范上好形势政策教育课,为思政教育注入活力。制发《全市中小学党支部标准化规范化建设考评标准(试行)》,推动基层党组织全面进步、全面过硬。1所学校获评省级党建示范校,33所学校被命名为市级党建示范校,直属学校19个党支部被评为市级五星级党支部。

立德树人取得新成效。出台《关于落实立德树人根本任务进一步做好中小学德育工作的实施意见》,着力构建方向正确、内容完善、学段衔接、载体丰富、常态开展的德育工作体系,形成了全市中小学“12345”德育工作格局。三门峡市教育局文明城市创建工作被市委、市政府记集体三等功,未成年人思想道德建设工作被中央文明委表彰为先进单位。

义务教育发展迈入新阶段。全市顺利通过国家义务教育发展基本均衡县(市、区)复核验收,全面完成“消除大班额”目标任务。县(市、区)政府补贴近亿元,市级财政为市直中小学拨付1500万元,有效改善了办学条件。首届晋陕豫黄河金三角暨“黄河文化带”县域教育协同发展共同体正式成立,辐射三省7市31个县(市、区)。

教育脱贫攻坚取得新成果。“义务教育有保障”全面落实,全年实现资助家庭经济困难学生22万人次,资助金额1亿余元,资助金额创历年新高;实现义务教育阶段学生“零辍学”的目标,辍学率创历年新低;乡村教师支

持计划全面完成,义务教育薄弱环节提升改造项目完成339个,为实施乡村振兴战略奠定了坚实基础。

学前教育彰显新特点。新建改扩建幼儿园10所,认定普惠性民办幼儿园76所,治理城镇小区配套幼儿园18所、无证幼儿园108所,全市学前三年毛入园率96.9%,普惠性资源覆盖率82.4%,超过省定目标6.9个百分点,广覆盖、保基本、有质量的学前教育公共服务体系基本建成。

社区教育斩获新荣誉。湖滨区、陕州区分别被认定为全省社区教育示范区、实验区,灵宝市社区学院等3所院(校)进入全省示范性社区学院(学校)行列;卢氏县、湖滨区社区学院“扶贫产业技能培训项目”、社区学院“橙丝带志愿服务队”被确定为全省终身学习品牌项目,灵宝市诗词楹联协会“诗词楹联‘三进’活动”被表彰为全国终身学习品牌项目。三门峡赢得140余万元奖杯。

学校安全建设取得新突破。全市投入1000余万元,圆满完成272所乡镇以上成建制

学校双重预防体系建设任务。依托“线上三门峡”,以双重预防体系建设为核心搭建安全智慧预警管理平台,构建了市、县、乡、校四级安防一张网,拉高织密校园防护墙,实现了学校安心办学、教师静心育人、学生专心学习的良好局面。

产教融合初创新业绩。联合市发改委制定《三门峡产教融合型城市建设实施方案》《三门峡市市级产教融合校企合作共建实训基地奖补资金管理暂行办法》,58个产教融合项目储备项目总投资逾170亿元,21家申报产教融合型企业建设培育单位,工作经验成为区域产教融合转型典型案例。

教育宣传形成新态势。组织举办“国家安全·与我同行”爱国主义主题教育征文、“线上+线下”抗疫事迹报告等活动,系列沙画宣传通过学习强国平台发布产生了良好影响。陕州区一高教师聂慧泉当选2020年“感动中原”年度教育人物;基层教师李春苗、晁丽强家访救人,被誉为“中国式好教师”“中国好人”“难得好老师”。

市外国语高级中学: 丰富劳动形式 传承劳动精神

本报讯《中共中央国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》指出:劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要内容,直接决定社会主义建设者和接班人的劳动精神面貌、劳动价值取向和劳动技能水平。近年来,为适应时代发展,满足素质教育需求,三门峡市外国语高级中学在劳动教育建设方面做了大量的尝试与探索,积极优化学校课程设置,丰富劳动形式,培养学生树立正确的劳动观念、提升劳动能力、培育劳动精神、形成良好的劳动习惯。

结合实际情况,该校制定了详细的劳动课实施方案,落实劳动教育实践课程安排,并出台了《三门峡市外国语高级中学劳动教育课实施方案》《三门峡市外国语高级中学劳动教育实践基地管理办法》《三门峡市外国语高级中学劳动教育实践活动安全防范措施》等相关制度。提高劳动教育软硬件标准,保证劳动教育有序开展。积极探索建立专、兼职结合的劳动教育教师队伍体系,以保证劳动教育实践课的正常开展(师资需求)。按照班级建制配备了相应的劳动工具,保障学生日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动的有效开展等。

创设劳动教育实践阵地,保障劳动教育有效实施。该校在校园内分别建立了苹果园、樱桃园、石榴园、葡萄园、葵花园和油菜园。学生在劳动课上学习一些种植及养护知识,在收获的季节采摘果实;自己动手翻地、种植蔬菜,体会劳动价值,传承劳动精神。

利用多种载体,丰富劳动教育实践形式。一是劳动教育主题班会。通过主题班会对学生进行劳动教育,明白积极参与并做好值日扫除等日常劳动是每个学生应尽的责任与义务,树立劳动意识和责任意识。二是校园卫生大扫除。每周五下午组织学生参与校园卫生保洁和美化以及教室内外卫生大扫除。三是植树及绿植认养活动。每年春季、秋季组织学生开展植树活动和绿植认养活动,做到人人参与,增强学生的环保意识。四是校园临时劳动任务。充分利用各种劳动教育契机,开展劳动教育,如冬至包饺子,雨后清理运动场,冬季雪天扫雪劳动,考试搬桌椅、整理考场等。五是校内劳动基地的实践活动。学会种植蔬菜粮食,养护果园果树,学生在老师的指导下亲自参与种植、浇水、施肥、除虫、收获等。六是鼓励家务劳动,通过班主任引导,和家长一起鼓励孩子开展力所能及的家务劳动,如洗衣、做饭、整理房间等,并要求将此作为长期的一项劳动家庭作业,让孩子们积极参与生活中力所能及的家务劳动。七是建立志愿服务基地。在学生中组建“志愿服务队”,利用休息日自觉担当“小义工”,打扫小区、社区卫生死角,清除绿化带中白色垃圾,深入养老院进行义务劳动,尽己所能,服务社会。

通过劳动教育,市外高的学生们更加懂得劳动的价值,更加深刻体会奋斗的美好。(李卓)

市四小: 培训朗诵技巧 享受听觉盛宴

本报讯 为进一步提高教师诵读水平,指导教师有感情地朗读,把握教材情感,1月11日,三门峡市第四小学特邀三门峡广播电视台播音员、节目主持人张春波到该校作朗诵技巧培训,让教师们身临其境地享受一场听觉盛宴。

张春波利用丰富的理论与实践知识,深入浅出地讲解了朗诵和朗读的区别、朗诵的理解感受以及朗读的技能技巧,并结合具体的文本范例《水调歌头·明月几时有》《麻雀》对在教师中进行专业指导。如何准确把握发音?如何把握语音轻重、声调和节奏

等变化?张春波极具磁性和穿透力的声音,以及幽默风趣的讲解,深深感染了现场每一个人,激发了大家对朗诵的兴趣。

活动最后,张春波邀请几位教师现场诵读文段,并给予点评指导,进一步提高教师们的诵读水平。该校校长刘浩对本次活动进行了总结,她鼓励教师们以后要勤加练习,把更高水平的朗诵技巧融入教育教学工作中,切实有效地提高学生的朗读水平,让学生学会用感情地表达,继而爱上诵读,真正感受到语言的艺术美。(辛海英)

线上汇报演出引关注

为向家长展示本学期幼儿园丰硕的教育成果,近日,渑池县直幼儿园独具匠心,开展线上汇报演出活动。演出以班级为单位,采用直播的方式进行,内容丰富多样。孩子们通过歌舞表演、童话剧、音乐游戏、诗朗诵、打击乐、情景剧等形式向家长展示一学期以来的进步与收获。俏皮的动作、稚嫩的歌声、入神的表演引得群家长频频点赞。黄英珍 张利平 摄



澳门爱心人士 情系渑池学子

本报讯 1月6日,情系祖国教育事业的澳门德晋慈善会再次对渑池县仰韶镇庄子小学进行爱心捐助,浓浓爱心让渑池县仰韶镇庄子小学温暖如春。按疫情防控的要求,澳门德晋慈善会负责人委托庄子小学将物资发放到师生手中。

棉衣、益智玩具和书包、铅笔、橡皮等学习用品,还有一箱山药面,并给一年级新生及各级插班生补发了冬季及春秋校服,为所有教师发放了工作制服,为学校配备了一台A3激光打印机和笔记本电脑。

该校师生对澳门德晋慈善会表示感谢。学生们表示,一定会努力学习,以优异的成绩回报社会各界的关爱。(黄英珍 李旭峰)

市三中: 文明交通记心中 教育宣传氛围浓

本报讯 交通安全是每一个学生健康成长的重要保证。新年伊始,三门峡市第三初级中学牢固树立生命至上的安全意识,在校园开展形式多样的交通安全教育活动,精心打造和谐幸福的平安校园。

交通安全教育活动是该校“文明健康 有你有我”系列活动之一。近日,市第三初级中学以主题班会的形式开展“文明交通”宣传活动,各班紧紧围绕“文明交通”这一主题举行各具特色的班会课。有的班级以情景表演的形式寓教于乐,体现

了“珍惜生命,安全第一”的主题;有的班级以学生自我管理的形式举行,由班干部主持,通过典型发言、小组讨论、班主任总结强调等环节,将“文明交通”这一主题深深地强化在学生的脑海中。在班会课上,大家认识到,一件件血的惨剧时刻警示我们:无视交通安全就是无视自己的生命,就是对生命的不负责任!主持人向全体学生发出倡议,号召全体学生结合自身实际,从自身做起,从现在做起,自觉养成文明交通的良好习惯,为创造安全、畅通、有序的交通环境作出应有的贡献。为了进一步巩固教育成果,学校还发放了《文明交通倡议书》。

市第三初级中学各班开展的班会课主题鲜明、内容丰富、形式灵活、针对性强,不但教育学生遵守交通法规,珍惜生命,而且促使他们每天健康、快乐、安全地成长。主题班会的召开,在全校营造了文明交通的良好氛围,极大地增强了师生文明出行的安全意识,树立了教师和学生们的文明形象。(肖瑜 刘建民)

致敬传统文化 弘扬核心价值观

我市组织收听收看“2020寻找最美孝心少年”颁奖典礼



市育才中学举行“最美孝心少年”学习交流。李晓娟 摄

本报讯(记者葛洋)为弘扬中华传统文化和尊老、敬老美德,1月8日晚,我市各级各类学校通过线上或线下组织青少年学生观看中央广播电视总台主办的2020“寻找最美孝心少年”颁奖典礼,激励青少年学生树立向上向善、孝老爱亲优良品质,深入践行和弘扬社会主义核心价值观。

据了解,颁奖典礼由孝心少年人物事迹短片、颁奖嘉宾颁奖、现场采访、文艺元素等部分组成,是致力于未成年人思想道德建设和少年儿童核心价值观培养的一档栏目。“看了最美孝心少年颁奖仪式,我感触颇深,与节目中很多同龄人相比,我在孝老敬亲方面还有很大差距。”市龙湖小学尤子萱当晚在家和父母一起观看节目后说。该校通过本次活动的开展,让学生们从“最美孝心少年”的事迹中感悟爱的力量。在德育教育方面,该校编写校本教材《礼仪绽放精彩》,并且纳入课程体系,加强校园精神文明建设,弘扬中华传统美德。

市阳光中学当日组织学生进行观看,该校政教主任任凤春表示:“通过观看视频,孩子们上了一堂生动的教育课,孝心少年的故事感动着每一位学生。在以后的学习生活中,我们还要将这种感恩教育渗透到学校的各项活动中。”该校在组织观看的同时,还倡议学生们为家人做一件力所能及且体现孝心和爱心的事,活动起到良好的教育效果。

“很受启发,视频以直观的形象和生动感人的事迹,引领学生积极向上,也让青少年学生接受了一次深刻的思想道德教育和爱国主义教育。”市二中教师代表周宏民观看节目后激动地说。该校将这项活动进行深入落实:一是自我观看与学习交流;二是开发“孝心课程”,利用每周二下午课前20分钟,分享对孝心事迹的感悟;三是与个人实际相结合,评比校园孝心少年,让孝心爱心的美好品行传递下去。

新时代呼唤新少年。近年来,我市各级各类学校坚持以价值引领为核心,以加强和改进未成年人思想道德建设工作为总抓手,培育广大青少年学生树立中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信和文化自信,争做践行社会主义核心价值观的一代新人。

生物学科中考复习策略

本周六(1月16日)晚7时30分,第九期公益直播间等你来!

三门峡日报 三门峡市教育局 中招君 2021三门峡中考公益直播第09期

三门峡市教研室 中考生物专题讲座

1月16日(周六)晚上7:30

授课老师:赵国靖

- 中小学一级教师;
- 省级初中生物优质课大赛一等奖;
- 三门峡市优秀班主任;
- 三门峡市德育先进个人。

课程主题:中考生物复习备考策略

识别二维码加【中招君】进中考学习群【听直播】

名师公益直播每周持续更新

本报讯 完美开局,重磅来袭。在我市中学生即将迎来期末考试之际,本周六(1月16日)晚7时30分,“2021河南中考公益直播课”将为同学们带来《中考生物复习策略》,相信这次直播课一定会给我市广大考生的期末复习及中招备考带来满满的收获。

本周直播课程为生物学科,由三门峡市外国语中学赵国靖老师授课。赵老师曾荣获河南省初中生物优质课大赛一等奖,是中小学一级教师、三门峡市优秀班主任、三门峡市德育先进个人。届时,她将根据中考生物命题特点,结合平时丰富的教学经验,为各位老师和同学提出中考生物的有效复习策略。

本周六(1月16日)晚7时30分,第九期中考公益直播课——2021中考生物专题讲座准时开播。各位老师、家长、学生可识别左下方二维码加“2021三门峡中招君”为好友,进群听课。(本报记者)

学校简介:

三门峡市外国语中学创建于1997年,是三门峡市首批示范性初中。学校贯彻党的教育方针,践行“师生共同成长快乐与教育幸福”的教育理念,传承“学而不厌 诲人不倦”的教风,营造“乐学 善思 勤习 笃行”的学风,形成了“自强不息 追求卓越”的外中精神传承。建校以来,教学成绩稳居市区第一,在全市教育教学质量评估中,连续被市教育局表彰为全市初中教育教学质量先进单位、目标管理优秀单位,先后荣获教育部中小学国防教育示范学校等数百项荣誉,充分发挥示范校的引领作用,赢得社会各界的广泛认可和赞誉,受到三门峡市政府的嘉奖。

教师简介:

赵国靖,中共党员,中小学一级教师,三门峡市外国语中学生物教师,三门峡市优秀班主任,三门峡市德育先进个人,曾荣获河南省初中生物优质课大赛一等奖。秉承的教育理念是:育人为本,德育为先;守护成长,静待花开。